

# 領航，思想的力量開闢新時代

## ——學習黨的十九大精神的思考(上之一)

編者按

《人民日報》昨日發表署名任仲平的約九千字文章《領航，思想的力量開闢新時代——學習黨的十九大精神的思考(上)》，本報全文刊登如下(見A4、A5)，標題為編者所加。

政黨的責任。  
這是剛剛在北京落幕的中國共產黨與世界政黨高層對話會上，世界各國政黨領導人關注的主題。  
這次對話會的會標上，五彩飄帶環繞「中國共產黨」的英文縮寫CPC，共同構成地球的造型。恰如這個會標寓意的，世界最大政黨、世界最大發展中國家執政黨，與來自世界五大洲的政黨一起，肩負起構建人類命運共同體、引領人民建設美好世界的重要責任。  
如月之恒，如日之升。這片近40年來進行着全世界「最有勇氣的制度實驗、發展實踐」的土地，以「令人難以置信」的成功，寫下了中國共產黨人的責任擔當。過去5年，這個創造「地球上最大的政治奇跡」的政黨，在中國大地取得舉世矚目的歷史性成就。一個多月前，中共十九大再次標定一塊里程碑，當代共產黨人以巨大勇氣、巨大智慧和巨大力量，推動中國特色社會主義進入新時代。作為5年變革最直接的思想動力，習近平新時代中國特色社會主義思想，這一中國共產黨和人民實踐經驗和集體智慧的結晶，被寫入黨章並確立為黨必須長期堅持的指導思想，成為一面高高飄揚的精神旗幟。

這是中共十九大的重大歷史貢獻，也是中國共產黨人開闢的最新思想境界。當社會主義國家讚嘆這一理論創新，「不僅照亮了新時代中國特色社會主義道路和發展方向」，也將為「國際共產主義事業提供強勁動力」；當西方世界感慨「中國共產黨作出了最好的選擇」「這一思想必將引領中國共產黨繼續走在時代前沿」，人們看到馬克思的偉大學說藉由中國道路展現的「真理之光」，讓更多人向「一種嚴謹的學說，一種科學的制度，一種深邃的思想，一種美好的理想」脫帽致敬。  
中國的崛起和中華民族的復興，是人類社會進入21世紀以來最偉大的歷史事件之一。從歷史的山巔回望，若干年後，將會更清晰地看到，我們寫入歷史的那些成績，莫不源於點亮時代的思想光芒。

### 中共準確判斷 開闢自己航道

有日本學者研究中共的話語體系，發現兩個意象出現頻率頗高——「道路」與「航行」。兩個詞所折射的，是中國共產黨人代代相承的接續奮鬥。



去年，習近平在安徽調研時到大灣村村民家中察看扶貧手冊。資料圖片

在過去幾十年裡，中國在共產黨人開闢的「道路」上「航行」，取得了堪稱偉大的成功。從68年前建立人民共和國，到39年前開啟改革開放大幕，再到5年巨變邁進新時代，中國共產黨總能形成對發展方位的準確判斷，在時代的激流中開闢出屬於自己的航道，走出一條中國特色社會主義道路。  
正是在這一前後相繼的過程中，共產黨人對共產黨執政規律、社會主義建設規律、人類社會發展規律的認識不斷深入。探索進行什麼樣的革命、怎樣進行革命，思考什麼是社會主義、怎樣建設社會主義，馬克思主義「並沒有結束真理，而是開闢了通向真理的道路」。過去5年，當代中國共產黨人以劃時代的實踐創新和理論創新，創立了習近平新時代中國特色社會主義思想，系統回答了「新時代堅持和發展什麼樣的中國特色社會主義、怎樣堅持

和發展中國特色社會主義」，實現了理論上的又一次飛躍。這條舉世矚目的中國道路，由此抵達一個新的起點。  
德國詩人海涅曾寫到，「思想走在行動之前，就像閃電走在雷鳴之前一樣。」雖然十九大才正式提出，但習近平新時代中國特色社會主義思想的科學內容、深刻內涵，早已寫在廣袤的中國大地上，成為熊熊燃燒的火炬，照耀着十八大以來黨和人民創造性的探索實踐。澳大利亞《金融評論報》評價，習近平以驚人的速度改變了中國，中國目前人均GDP超過8,000美元，在習近平領導期間增長了近40%，亞洲的新秩序「不是正在顯現，而是已經到來」。而對於這5年最生動的視角，還來自於這個民族富有歷史感的自我審視：中華民族迎來了從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍，迎來了實現偉大復興的光明前景。  
「去問開化的大地，去問解凍的河

流。」1980年，面對除舊佈新的中國，詩人艾青借用春天萬物復萌，說明「解放了的思想」所造就的時代洪流。今天，我們再次在中國大地，感受到一種新思想的磅礴之力。回首「極不平凡的5年」，我們能夠清晰地看到理解這一思想的幾個維度——  
沒有習近平新時代中國特色社會主義思想，就不會有中國5年來的「歷史性變革」和「歷史性成就」。這一思想的實踐意義，在於把中國的發展帶到了新的歷史方位，開啟了中國特色社會主義新時代。  
沒有習近平新時代中國特色社會主義思想，就不會有中華民族「從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍」。這一思想的歷史意義，在於讓我們前所未有地接近民族復興的夢想，讓我們前所未有地有信心有能力去實現這一夢想。  
沒有習近平新時代中國特色社會主義思想，就不會有「科學社會主義在二十一世紀的中

國煥發出強大生機活力」。這一思想的理論意義，在於把握追尋理想社會的真諦，為人類通往真理之路樹立起新航標。  
沒有習近平新時代中國特色社會主義思想，就不會有「我國日益走近世界舞台中央、不斷為人類作出更大貢獻」。這一思想的世界意義，在於打開了現代化的更多可能性，為解決人類問題貢獻了中國智慧、中國方案。  
10月24日，舉世矚目的十九大落幕。被譯成多種外語的十九大報告，迅速成為國際社會解讀習近平新時代中國特色社會主義思想的「強有力讀本」。中國問題專家羅伯特·庫恩評價，「作為中國共產黨的核心，習近平把中國帶到了新的歷史起點上」。  
站在新的歷史起點，就讓我們沿着這幾個維度，追尋思想的火炬，如何照亮一個民族走向富強的歷程；感受思想的光芒，如何產生改變中國、影響世界的力量。

今年10月31日，在上海中共一大會址紀念館，習近平帶領十九屆中共中央政治局常委同志一起重溫入黨誓詞。資料圖片



## 砥礪奮進五載 民眾獲得感大增

經濟持續低迷中，中國經濟一枝獨秀，以超過30%的平均增長貢獻率，成為世界經濟引擎。  
密集推出1,500多項改革舉措、貧困發生率降到4%以下，中國共產黨脫胎換骨、人民軍隊浴火重生、人民群眾獲得感增強、意識形態主導權大大增強、大國外交全面推進……十九大報告十個方面的總結，寥寥數語後蘊藏多少運籌帷幄的膽識，涵蓋多少波瀾壯闊的變革，凝聚多少驚心動魄的轉變。一個微信公眾號徵集這5年「萬萬沒想到的那些事兒」，結果應者雲集。不過1,800多天時間，變化之巨、範圍之廣、力度之大、影響之深，讓身處其中的人無不為之感奮。  
外國觀察家：習近平正喚醒中國

是什麼讓中國逆流而上擊水中流，取得了全方位、開創性的成就，發生了深層次、根本性的變革？「因為我們有了習總書記這個核心，有了習近平新時代中國特色社會主義思想這個靈魂」，十九大精神宣講團行至廣西，一位基層老黨員的心聲，道出了億萬中國人民的感受，也印證了鄧小平的那句名言，「任何一個領導集體都要有一個核心，沒有核心的領導是靠不住的。」逆風飛揚的中國交出的這份漂亮成績單，也讓媒體感慨，「習近平是具有長遠戰略思維的政治家」「在他當選中

共中央總書記後很短的時間內，就展現了非常宏大的戰略視野和嫺熟的政治運作才能，很快就躋身於能夠主導國際事務的領導人行列」。一些外國觀察家給出了這樣的判斷，「習近平正在喚醒中國」。  
5年砥礪，被「喚醒」了的中國，解決了許多長期想解決而沒有解決的難題，辦成了許多過去想辦而沒有辦成的大事，進入了中國特色社會主義新時代。中國的新時代，新時代的中國，回首5年，我們清晰地看到，這不僅是一個發展進程的概念，更是一個思想演進的概念。  
以民族復興中國夢重構「時間邏輯」，以「五位一體」「四個全面」重構「戰略邏輯」，以經濟新常态重構「增長邏輯」，以新發展理念重構「發展邏輯」，以全面深化改革重構「治理邏輯」，以社會主義核心價值觀重構「精神邏輯」，以美麗中國建設重構「生態邏輯」，以全面從嚴治黨重構「政黨邏輯」，以構建人類命運共同體重構「世界邏輯」……治黨治國治軍，內政外交國防，在領導全黨全國推進偉大事業的實踐中，習近平提出了一系列具有開創性意義的新理念新思想新戰略，系統性地回答了當前中國和世界面對的問題，戰略性地設計了國家未來和人類未來，創造性地推動了民族復興事業，預見性地判斷了社會主義初級階段新情況，以高遠的視野、深邃的思考，寫下當代共

產黨人的時代答卷，為新時代中國特色社會主義思想的創立發揮了決定性作用、作出了決定性貢獻。  
這是一套嚴密完整的邏輯體系，也是一個體大思精的思想體系。5年來，億萬人民一次次從習近平的講話中，感受到執政黨的深謀遠慮，感受到馬克思主義的思想光芒。「沒有思想的時代，就像沒有舵的船」，習近平新時代中國特色社會主義思想，以其與時俱進、不忘初心、實事求是的理論品格，展真理之旗、掌時代之舵、揚復興之帆，極大地增強了社會主義中國應對重大挑戰、抵禦重大風險、克服重大阻力、解決重大矛盾的能力。在習近平新時代中國特色社會主義思想指導下，中國共產黨領導全國各族人民，統攬偉大門爭、偉大工程、偉大事業、偉大夢想，推動中國特色社會主義進入了新時代。  
這也是一個被世界高度關注的新時代。十九大期間，美英聯合製作的紀錄片《中國：習近平時代》首播，主動解讀習近平領導下的5年。主創人員坦言，整部紀錄片的核心是，「所有這些變化的背後，都有一個最初的力量源泉，就是習近平的治國理念和政策方針」。當一種思想在960多萬平方公里土地上激發歷史性的成就、在億萬人民生活中書寫下歷史性的變化、在全世界和平與發展進程中產生歷史性的影響，這樣的新思想，足以標定一個新的時代。(下轉A5版)

馬克思說過，人們自己創造自己的歷史，但是他們並不是隨心所欲地創造，而是在直接碰到的、既定的、從過去承繼下來的條件下創造。5年前，當「中國號」航船再度揚帆起航，繼承的不僅是改革開放30多年高速發展的成果，還有累積下的「發展起來以後的問題」，更有「諸多矛盾疊加、風險隱患增多的嚴峻挑戰」。  
猶記2012年，許多人的預期並不樂觀。那一年，中國經濟增速自新世紀以來首次低於8%。「劉易斯拐點」「中等收入陷阱」「塔西佗陷阱」「修昔底德陷阱」……在羅列需要跨過的一系列欄杆後，外媒一疊聲唱衰中國，即便是對社會主義中國充滿信心的人也不得不提醒，「解決不好發展起來以後的新問題，中國就會前功盡棄」。在這樣一個破舊立新、世代交替的「艱難時刻」，所有人都在觀

望，中國共產黨如何引領這個曾經幾度輝煌的東方古國，在歷史的又一個轉折關頭走向自己的夢想？  
「河出潼關，因有太華抵抗而水力益增其奔猛；風回三峽，因有巫山為隔而風力益增其怒號」。中國發展歷程中這5年，正如習近平的豪邁宣示：「惟其艱難，才更顯勇毅；惟其篤行，才彌足珍貴」。5年奮進，面對黨的領導弱化、黨的建設缺失、腐敗問題嚴重，習近平鐵腕反腐、從嚴治黨，徹底扭轉管黨治黨「寬鬆軟」狀況，親自掛帥中央多個領導小組，加強對事關全局的重大工作的指導和協調，黨中央成為坐鎮中軍帳的「帥」。面對經濟下行壓力和傳統動能減弱，不踩大油門、不搞強刺激，而是以強大的魄力和定力推行改革，在波瀾不驚中實現了發展理念和經濟結構的全方位轉變和歷史性轉折。在世界